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Opinia recenzenta w postępowaniu o nadanie Panu Jerzemu Owsiakowi tytułu doktora honoris causa Uniwersytetu Pedagogicznego

    Wśród beneficjentów godności doktora honoris causa dominują naukowcy. Jednak reguły nadawania tytułu przewidują również możliwość uhonorowania osób szczególnie zasłużonych nie tylko dla nauki, oświaty i kultury, ale również dla życia społecznego. W tym kontekście już na samym wstępie można wyrazić zdziwienie, że polskie uczelnie tak rzadko korzystają z tej możliwości, bowiem niewiele osób publicznych, nie związanych z organami władzy i polityki dostępuje tego zaszczytu. Czyżby aż tak mało było postaci zasłużonych dla życia społecznego? Czy może akademickie gremia, mimo werbalnych deklaracji, nadal mają problem z otwarciem się na inne środowiska i nie potrafią uwolnić się od uczelnianej hierarchii oraz rutyny? 
Tymczasem zmiany zachodzące w XXI wieku, wśród wielu różnych wyzwań, zmuszają także do otwartości, aktywności, innowacji. Potrzebne nam są nowe formy dialogu, interakcji, nowatorstwa. Tylko w ten sposób możemy połączyć nowoczesne działanie z akademicką tradycją, z szacunkiem dla wiedzy, umiejętności, profesjonalizmu. A wszystko to powinniśmy osiągnąć zgodnie ze wskazaniem Tacyta: sine ira et studio. Tak też można potraktować procedurę przyznania Panu Jerzemu Owsiakowi tytułu doktora honoris causa Uniwersytetu Pedagogicznego im. Komisji Edukacji Narodowej w Krakowie. 

Jerzy Owsiak urodził się 6 października 1953 r. w Gdańsku, od początku lat sześćdziesiątych mieszka w Warszawie, gdzie ukończył liceum ekonomiczne. Dalsza jego droga  zawodowa i społeczna związana jest z działalnością w świecie muzyki, mediów i artystycznych wydarzeń. Profil pracy Pana Owsiaka najlepiej charakteryzują określenia takie jak: animator największej w Polsce imprezy charytatywnej pod nazwą Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy, organizator plenerowego koncertu (jednego z największych w Polsce i w Europie) Przystanek Woodstock, animator, społecznik, prezenter telewizyjny i radiowy, podróżnik, perkusista, plastyk, psychoterapeuta, pedagog.  
Wiadomo powszechnie, że Jerzy Owsiak jest filarem Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Jest to Jego podstawowa pasja i praca. Akurat w tym przypadku uzasadnione jest użycie znanego  określenia ,,człowiek – orkiestra’’. Wyrazisty i niezwykle rozpoznawalny, prawie zawsze (mimo upływu lat) ubiorem i rekwizytami (m.in. okularami  w czerwonych oprawkach) podkreślający swój młodzieżowy styl. Towarzyszy temu Jego pozytywna mowa ciała: naturalny luz, spontaniczność, otwartość, żywa gestykulacja, niemal wieczny uśmiech. Uzupełnieniem tej oryginalności jest Jego głos: wymowa, tembr, akcent, język, nietypowe słownictwo, sposób formułowania wypowiedzi. Dominują w nim słowa młodego pokolenia zmieszane  ze starowarszawską gwarą (słynne powitanie Sie ma!). W dodatku Jerzy Owsiak potrafi niezwykle szybko się wysławiać, mimo powszechnie znanej wady wymowy. Zapewne dlatego psycholog z UJ prof. Bartłomiej Dobraczyński, autor książki o życiu i działalności Jerzego Owsiaka (wyd. Znak, 1999), nadał jej podtytuł  ,,monolog wodospad’’. 
Warto też wymienić inne osobiste cechy głównego dyrygenta Orkiestry ponieważ nadają one ton całej działalności tysięcy wolontariuszy. Chodzi tu o Jego  niespotykaną energię, luz, humor, spontaniczność, emocje (radość, wzruszenie, obawę, czasami gniew), całkowite utożsamianie się ze sprawami Fundacji, wzruszającą wiarygodność. Wszystko to czyni Jerzego Owsiaka postacią niezwykle charakterystyczną, niezmiernie wyrazistą i nierozłącznie związaną z ideą Wielkiej Orkiestry. 

Jerzy Owsiak jest od początku symbolem Fundacji WOŚP, powstałej 2 marca 1993 r., jako jej współzałożyciel, prezes Zarządu, ikona głównej imprezy Fundacji, czyli corocznego Finału WOŚP. Już w 1992 r. jako dziennikarz radiowy zainicjował zbiórkę pieniędzy na zakup sprzętu medycznego dla chorych dzieci, a 3 stycznia następnego roku współorganizował pierwszy Finał. Od tego czasu Jerzy Owsiak przeprowadził dwadzieścia Finałów, podczas których zebrano ogółem prawie pół miliarda PLN. Środki te wykorzystano na zakup sprzętu medycznego dla ponad 650 placówek medycznych w całej Polsce. Każdego dnia cztery polskie szpitale otrzymują nowe urządzenia zakupione ze środków Fundacji. Jej darczyńcy otrzymali już ponad 540 mln naklejek – serduszek. Ta wielka charytatywna impreza stała się częścią polskiej rzeczywistości społeczno-kulturowej. Angażują się w nią instytucje publiczne (m.in. Prezydent RP, Narodowy Bank Polski, Rzecznik Praw Obywatelskich, Mennica Państwowa), media, a przede  wszystkim  setki tysięcy anonimowych wolontariuszy. Każdego roku jest to ok. 120 tys. osób, których prace koordynują lokalne sztaby WOŚP. Fundacja odstępując od swoich statutowych działań kilkakrotnie zorganizowała bardzo skuteczną międzynarodową pomoc dla potrzebujących uchodźców z Albanii oraz poszkodowanych w wyniku tsunami na Sri Lance. Dopełnieniem tych akcji był osobisty udział Jerzego Owsiaka w dowiezieniu na miejsce wszystkich darów. W ostatnich latach wolontariusze WOŚP kwestowali także w Stanach Zjednoczonych, Szwecji, Francji, Grecji, Niemczech, Australii, Afganistanie, Iraku, Kanadzie, Egipcie, a szkoleniowcy Fundacji przygotowali swoich ukraińskich kolegów do realizacji podobnych akcji charytatywnych w ich ojczyźnie. Wśród najnowszych projektów jest też działanie na rzecz rozpoznawalności serduszka WOŚP na świecie.

Trudno tu oczywiście scharakteryzować każdą finałową imprezę Orkiestry. Jej istotą jest masowa zbiórka pieniędzy, której towarzyszy też rozwinięty system kwesty internetowej i bezgotówkowej. Częścią odbywającej się wówczas ogólnopolskiej zabawy są koncerty ,,w rytmie rocka’’. Muzyczną logistykę Finału koordynuje portal Fabryka Zespołów. Ponadto, jak Polska długa i szeroka, realizowane są imprezy towarzyszące: widowiska, mecze, biegi, pokazy, parady, bicie rekordów oraz inne: np. kaliska Wielkoorkiestrowa Sztafeta Cyklistów; MotoOrkiestra z udziałem Automobilklubu. Spektakularny charakter ma wieczorny pokaz sztucznych ogni ,,Światełko do nieba’’ (największy pod Pałacem Kultury i Nauki). Przeprowadzane są licytacje: złotych serduszek, medali, kart telefonicznych; aukcje odbywają się też na serwisie internetowym Allegro. Towarzyszy temu ogromne zainteresowanie bezpośrednich uczestników i widzów oraz milionów Polaków informowanych na bieżąco przez media. Każdego roku w styczniową niedzielę organizatorzy, muzycy, wolontariusze, darczyńcy, życzliwi pomocnicy, obserwatorzy; ludzie o bardzo zróżnicowanej proweniencji pod względem wieku, wykształcenia, dochodów, zamieszkania, poglądów – niemal wszyscy tworzą wielką wspólnotę gotową wesprzeć szlachetną ideę w bardzo konkretny sposób. Zjednoczenie Polaków wokół puszki na datki z naklejonym czerwonym serduszkiem jest ewenementem w czasie i w przestrzeni. Trudno doszukać się w historii Polski tak szybko i mocno zakorzenionej akcji o charakterze pomocowym. Podobnie jak i na świecie nie znajdziemy przykładu tak regularnej, masowej i skutecznej kampanii charytatywnej.  Właśnie o takim zjawisku pisał twórca teorii wspólnotowych socjolog Ferdynand Tönies podkreślając doskonałość jedności ludzkiej woli jako stanu pierwotnego albo naturalnego, który utrzymuje się mimo empirycznych podziałów.  
Dla zobrazowania tej unikalnej atmosfery warto kilka zdań poświęcić ostatniemu XX Finałowi WOŚP (8 stycznia 2012 r.). Jubileuszową imprezę zrealizowano pod hasłem Gramy z pompą! Zdrowa mama, zdrowy wcześniak, zdrowe dziecko. Pieniądze zbierano na zakup najnowocześniejszych urządzeń dla ratowania życia wcześniaków oraz pomp insulinowych dla kobiet ciężarnych z cukrzycą. Honorowy Patronat na Finałem objął Prezydent RP Bronisław Komorowski. Do studia zaproszono wielu ludzi związanych z Fundacją od 20 lat. Wspominano jeden z pierwszych finałów, podczas którego do głównego sztabu Orkiestry dotarło ubogie małżeństwo, ich córka była leczona sprzętem z czerwonym serduszkiem. Pod wpływem emocji towarzyszących tej kweście kobieta zdjęła obrączkę z palca i przekazała na rzecz Orkiestry, który to moment wszyscy uznali za jedną z najbardziej wzruszających chwil w dziejach Finałów.  
Statutowa działalność stworzonej przez Jerzego Owsiaka Fundacji skupia się przede wszystkim na wspieraniu polskiej służby zdrowia a w szczególności medycyny dziecięcej. WOŚP sfinansowała ponad 80% wyposażenia oddziałów neontologicznych; doprowadziła do objęcia przesiewowymi badaniami narządu słuchu i wzroku niemal całej populacji noworodków; od 2000 r. Fundacja realizuje program edukacyjny nauki pierwszej pomocy (do tej pory szkolenie ukończyło ponad 1,5 dzieci). A oto niektóre konkretne programy medyczne i edukacyjne oraz akcje, a także inicjatywy WOŚP:

· Program Powszechnych Przesiewowych Badań Słuchu – skorzystało z niego ponad 3,5 mln noworodków.
· Program Retinopatii Wcześniaków – uratował wzrok ponad 2,3 tys. niemowlętom. 

· Program Nieinwazyjnego Wspomagania Oddychania u Noworodków – ,,Infant Flow’’ – spowodował zmniejszenie odsetka bolesnych i skomplikowanych intubacji noworodków (z 70% do 22%). 
· Ogólnopolski Program Leczenia Pompami Insulinowymi Dzieci z Cukrzycą – w latach 2001-2008 osobiste pompy otrzymało 95% potrzebujących dzieci w wieku do 10 lat. 

· Narodowy Program Wczesnej Diagnostyki Onkologicznej Dzieci – dzięki któremu od 2009 r. powstało 80 pracowni wczesnej i zaawansowanej diagnostyki onkologicznej.
· Program Edukacyjny Ratujmy i Uczmy Ratować (R.U.R.) – realizowany od 2006 r.  90% szkół podstawowych, 23 tys. nauczycieli i ponad półtora miliona dzieci. Rekomendowany jako obowiązkowy dla dzieci klas 1-3. 

· Akcja 1% podatku – inicjatywa z lat 2005-2008, dzięki której fundacja uzyskała 57 mln zł. Dzięki tej kwocie zakupiono m.in. 220 półautomatycznych defibratorów AED 
· Akcja Policz się z cukrzycą – z udziałem mediów i firm spożywczych, które swoje produkty opatrują swoistym logiem: biało czerwonym znaczkiem-serduszkiem WOŚP.

· Bieg Policz się z cukrzycą – organizowany od 2007 r. z udziałem kikudziesięciu tysięcy uczestników.

· Centrum Diabetyka –  z udziałem około tysiąca aptek, które od 2003 r. szczególnie dbają o pełne zaopatrzenie w sprzęt i leki dla diabetyków oraz niższe ceny i kompetentną obsługę.  
· Stop Powodziom – akcja z 2010 r. z udziałem 2 tys. wolontariuszy, którzy zebrali 2,6 mln zł. 
· Uniwersytet WOŚP – prowadzący od 2003 r. kursy dla wolontariuszy Pokojowego Patrolu (tj. służby porządkowej Przystanku Woodstock). Kursy ukończyło 800 osób. 
· Złoty Melon – Spółka z o.o. zabezpieczająca finansowo Orkiestrę i współorganizująca Wielki Finał oraz Przystanek Woodstock. 

Są to inicjatywy Fundacji, których efektywność łatwo zmierzyć i policzyć. Jednocześnie Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy oraz jej Dyrygent tworzą atmosferę zaufania i zaangażowania, której wartości mają ogromne znaczenie wychowawcze i obywatelskie. Wynika to z faktu, że głównym podmiotem oraz przedmiotem tej akcji są dzieci i jest młodzież. Fundacja, podobnie jak prawie każda tego typu organizacja, wyciąga rękę do firm, instytucji i osób zasobnych w środki finansowe, ale ogólna kwesta jest przeprowadzona w skali jak najbardziej masowej. To przedsięwzięcie bezpośrednio dofinansowują także (na zasadzie ,,wdowiego grosza’’) młodzi ludzie, którzy zarazem poświęcają Finałowi najwięcej czasu i serca. Jednocześnie organizatorzy kwesty a także uczestnicy Pokojowego Patrolu na Przystanku Woodstock znajdują w tych akcjach doświadczenie społeczne, a nawet zawodowe, styl życia, przygodę, swoje ,,drugie połowy’’. Nie ma w Polsce drugiej takiej organizacji, nie ma w naszym kraju drugiego takiego człowieka, których działalność porwałaby za sobą tak liczne grono nastolatków. I to nieprzerwanie od dwudziestu lat, mimo wieszczonego upadku autorytetów oraz rzekomo postępującego hedonizmu młodego pokolenia. Udział w Wielkiej Orkiestrze Świątecznej Pomocy i zbiorowy dialog z Jerzym Owsiakiem jest dla setek tysięcy dzieci i młodzieży nie tylko okazją do zabawy. To przyspieszony kurs wiedzy o społeczeństwie, szybka szkoła samarytanki, trening z obowiązkowości, odpowiedzialności, dyscypliny. Jerzy Owsiak stworzył w ten sposób niezwykle trwałą społeczną inicjatywę wychowawczą.   
Kierowana przez Jerzego Owsiaka organizacja charytatywna cieszy się ogromnym zaufaniem nie tylko wśród młodzieży, ale w całym społeczeństwie. Od dziesięciu lat Orkiestra jest liderem w rankingach aprobaty. Według badań CBOS w 2012 r. Wielkiej Orkiestrze Świątecznej Pomocy ufało 89% respondentów. Jest to absolutny rekord zaufania wśród instytucji życia publicznego w RP (na drugim miejscu był PCK - 81%). Aż 97% Polaków rozpoznaje Wielką Orkiestrę Świątecznej Pomocy, 92% oglądało w telewizji jej Finały. Pojęcia z jakimi się kojarzy akcja Jerzego Owsiaka to m.in.: wrażliwość, zaufanie uczciwość, wiarygodność, społeczeństwo, entuzjazm. Z badań nad polskimi markami (sprawdzono ich w 2005 r. na próbie 1300 najsilniejszych marek) wynika, że WOŚP jest drugą uznawaną przez Polaków (po Polsce) najbardziej znaną i szanowaną marką. Kolejne badania z 2009 r. wykazały, że Orkiestra jest marką o najwyższej wartości społecznej. Również analiza przeprowadzona przez Urząd Konkurencji i Konsumentów udowodniła, że spośród instytucji życia publicznego największe zaufanie ma WOŚP (45% respondentów wskazuje odpowiedź ,,zdecydowanie tak’’ i 42% ,,raczej tak’’), wyprzedzając m.in. Polski Czerwony Krzyż i Caritas. 
Takie opinie wpływają też na ton publikacji medialnych. I odwrotnie, dziennikarze wzmacniają na ogół pozytywny wizerunek WOŚP i Jerzego Owsiaka publikując swoje informacje oraz komentarze najczęściej w duchu afirmacji. Tylko w pierwszej połowie 2012 r. ukazało się w prasie kilka tysięcy publikacji, których tytuły mają jednoznacznie pozytywną wymowę, są to np. artykuły: By lepiej leczyć maluszki – ,,Głos Szczeciński’’, Muzyka, która otwiera społeczeństwa – ,,Gazeta Finansowa’’, Dzieci uczą się pierwszej pomocy – ,,ABC’’, OrkiestroLOT zagrał w Wielkiej Orkiestrze – ,,Business Traveller Poland’’, Flota z sercem – ,,Flota’’, Święto wielkich serc! – ,,Mamo to ja’’, Przez 20 lat 650 szpitali zyskało dzięki koncertom Wielkiej Orkiestry – ,,Dziennik Gazeta Prawna’’; Orkiestra dała łognia! – ,,Gazeta Wyborcza’’, Orkiestra gra, ratuje, zbliża – ,,Przegląd’’. Wielkim sprzymierzeńcem Finału jest Telewizja Polska S.A. przeprowadzając bezpośrednie transmisje z przebiegu koncertu i pracy głównego sztabu Orkiestry. Jerzy Owsiak i jego współpracownicy do krzewienia idei Fundacji wcześnie zaczęli wykorzystywać Internet. Strona internetowa WOŚP (www.wosp.org.pl) zawiera nie tylko materiały informacyjne, ale i edukacyjne (,,Uczymy ratować’’).  
Efektem działań Jerzego Owsiaka skierowanych do młodzieży jest także organizowany od osiemnastu lat Przystanek Woodstock, który stał się największym europejskim festiwalem na wolnym powietrzu. Jego wizerunek najbezpieczniejszej imprezy muzycznej, wolnej od patologii jaką są narkotyki i przemoc, jest wynikiem konsekwentnej pracy podczas corocznych spotkań z kilkusettysięczną publicznością. Jerzy Owsiak wraz z współpracownikami świadomie kreuje model zachowywania się publiczności w takim miejscu, jakim jest Przystanek Woodstock. Chodzi tu nie tylko o bezpieczeństwo, ale również o kształtowanie postaw patriotycznych, np. poprzez realizację wielkich projektów związanych z Powstaniem Warszawskim, II Wojną Światową i stosunkami z Rosją oraz z Niemcami. O rosnącej roli Przystanku świadczy fakt, że w sierpniu 2012 r. uroczystego otwarcia festiwalu dokonali prezydenci Polski i Niemiec. 
Podczas tej najbardziej masowej imprezy w Polsce realizowane są również ważne cele społeczne, np. zbiórka krwi wśród publiczności (1700 l. krwi w 2011r.). Organizatorzy Festiwalu starają się uczyć uczestników zasad tolerancji poprzez zapraszanie na Akademię Sztuk Przepięknych różniących się od siebie gości (byli już tu m.in.: Lech Wałęsa, Tadeusz Mazowiecki, Jerzy Buzek, Leszek Balcerowicz, abp Józef Życiński). W czasie jednego z festiwali w ramach ASP każdy dzień rozpoczynało ,,Powitanie Słońca’’ – półgodzinne zajęcia jogi prowadzone przez byłego rektora Politechniki Częstochowskiej Janusza Szopę. Wieczorami odbywały się koncerty muzyki klasycznej (,,Klasyka Nocą’’). Podczas festiwalu blok muzyczny ASP uzupełniany bywa przez blok teatralny i blok filmowy, warsztaty artystyczne, spotkania z prawnikami. Odbywają się tam różnorakie ,,lekcje’’ z patriotyzmu (filmy historyczne, śpiewanie hymnu). Przystankowi towarzyszą też ,,wioski’’, których nazwy określają proweniencje lub powód obecności: ,,policyjna’’, ,,motocyklowa’’, ,,wojskowa’’. Z bardzo pozytywnym skutkiem młodzi ludzie uczą się sztuki dyskusji, szacunku dla odmiennych poglądów, zainteresowania nimi, otwartości. Pomaga w tym m.in. obecność na Przystanku wyznawców orientalnej religii (Pokojowa Wioska Kryszny)  a także formacji katolickiej (Przystanek Jezus).  
Jerzy Owsiak przyjmując na siebie odpowiedzialność za tak masową imprezę, uczy również odpowiedzialności innych, o czym świadczy coroczny apel podczas Przystanku  „Przeżyj trzeźwo nasz Festiwal”. Sztandarowe hasło Festiwalu ,,Miłość, przyjaźń, muzyka’’ rozwijane jest w kolejnych programach – punktach imprezy. To na przykład: ,,Stop narkotykom’’, ,,Stop przemocy’’, ,,Profilaktyka antyalkoholowa’’, ,,Ratujemy i uczymy ratować’’.

Przystanek Woodstock jest traktowany jako ,,Festiwal Jurka Owsiaka’’. Mimo organizacyjnego zaangażowania samorządu województwa lubuskiego, udziału firm (również tak znanych jak Play, Allegro, Carlsberg), festiwal utrzymuje undergroundowo-subkulturowy charakter. Oceniany jest jako projekt niekomercyjny i autorski. Przy jego ocenie powtarza się zróżnicowanie muzyczne oraz pozytywne przesłanie (pacyfizm). Najmocniejszym i najbardziej wzruszającym momentem Przystanku Woodstock jest finał prowadzony przez Jerzego Owsiaka, który wtedy najmocniej ujawnia swoją charyzmę.
Jerzy Owsiak odciska swoje osobiste piętno zarówno podczas Przystanku Woodstock jak i Wielkiego Finału WOŚP. Jego barwna osobowość porywa tłum. Jest sternikiem zbiorowych emocji tłumu i duchowym przewodnikiem młodzieży. Swoim prestiżem wyrasta nawet ponad muzycznych idoli, których prezentuje. W zależności od dynamicznie zmieniającej się sytuacji przeistacza się w demiurga, kapłana, proroka, mędrca, reformatora, nie tracąc przy tym autentyczności ,,kumpla’’ traktującego młodych z ojcowską troską pedagoga. Staje się ideałem w relacjach rodzic-dziecko, dorosły-młody. Młodzież ceni go za autentyczność. Jest szczery ,,do bólu’’, swoimi poglądami łamie stereotyp ,,dorosłego’’ myślenia o młodszym pokoleniu. W Jerzym Owsiaku nastolatki cenią autentyczność i szczerość, Jego poglądy łamią stereotyp ,,dorosłego’’ myślenia o młodszym pokoleniu. Dla nich ,,Jurek’’ to przeciwieństwo ,,obłudnego świata dorosłych’’, to ,,swój człowiek’’.  Owo uwielbienie jest oczywiście wzajemne. Jurek mówi młodym ludziom, że są wspaniali, że powinni bronić się przed nienawiścią i nietolerancją. Uczy ich dumy, patriotyzmu, poczucia wspólnoty.   
Oczywiście Jerzy Owsiak doczekał się też negatywnych ocen, krytycznych opinii, zarzutów dotyczących Jego osobiście, jak również podejmowanych przez Niego inicjatyw. Rzetelność recenzencka wymagała ich analizy. Dlatego zadałem sobie trud zapoznania się zarówno z publikacjami syntetyzującymi to antyowsiakowe podejście, jak i z wieloma wypowiedziami podważającymi zasługi oraz czyste intencje twórcy Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. I jestem przygotowany do ich usystematyzowania i omówienia oraz do podjęcia polemiki. Niemal każda recenzja zawiera przecież plusy i minusy dzieła, zalety, ale i merytoryczne wady jego twórcy. Tym razem jednak postanowiłem arbitralnie zrezygnować z tego polemicznego elementu recenzji. Uważam bowiem, że przywołanie (nawet na zasadzie głosu Adovocatus Diaboli) antyowsiakowych wypowiedzi, byłoby przyznaniem Jego adwersarzom roli równorzędnego partnera, a przynajmniej nadanie im rangi podmiotu dyskusji, kierującego się szlachetnymi intencjami. Oznaczałoby to również de facto częściowe promowanie tych, w większości pseudokrytycznych, wypowiedzi oraz ich twórców. Uważam, że w takich warunkach podejmowanie polemiki byłoby zepchnięciem społecznikowskiej działalności Jerzego Owsiaka do sytuacji opisanych przez Artura Schopenhauera w dialektyce erystycznej i sprowadzających się do tezy mówiącej iż człowiek jest z natury zły. Nie ma we mnie na to zgody.  
Działalność Jerzego Owsiaka doczekała się obszernej bibliografii. Zawiera ona głównie publicystykę, ale mamy też raporty (np. CBOS), wspomnienia (Róbta co chceta czyli z sercem na dłoni – 20 lat grania), blogi (i wideoblogi - http://owsiaknet.pl/), opracowania popularne i prace naukowe. W tej ostatniej grupie sytuują się liczne prace dyplomowe (na moim seminarium na temat działalności Jerzego Owsiaka pisało już trzech magistrów) oraz dysertacje doktorskie. W 2012 roku w Instytucie Kulturoznawstwa Uniwersytetu Wrocławskiego pani Justyna Teodorczyk obroniła pracę doktorską na temat ,,Rockowy etos młodego pokolenia na przykładzie Przystanku Woodstock oraz w kontekście innych działań Fundacji Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy’’. Niektóre z ustaleń poczynionych w tej pracy mogłem wykorzystać w niniejszej recenzji, za co Autorce bardzo dziękuję.    
Jerzy Owsiak i jego Fundacja posiadają szerokie kontakty ze środowiskiem akademickim. Ich egzemplifikację zawiera ,,Uzasadnienie’’ wniosku (o  nadanie tytułu doktora honoris causa) przygotowane przez Instytut Politologii UP. W tym samym dokumencie znajdziemy przykłady efektów działalności WOŚP w Krakowie oraz wyszczególnienie licznych nagród, odznaczeń i wyróżnień przyznanych Jerzemu Owsiakowi i Jego Fundacji. Ukoronowaniem tych zaszczytów będzie nadanie tytułu doktora honoris causa. W ten sposób świat akademicki doceni Jego działalność społeczną, wychowawczą i obywatelską. Będzie to zarazem ukłon pod adresem wszystkich organizatorów i uczestników akcji charytatywnych, wśród których istotną rolę odgrywają studenci oraz uczniowie. To ważny dowód wspierania ludzi, organizacji i idei, działających na rzecz partycypacji, tolerancji i patriotyzmu; budujących społeczeństwo obywatelskie; realizujących w praktyce głębokie wartości humanistyczne.
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